
Niederschrift über die Sitzung des Ausschusses für Finanzen und Verwaltung vom 
26.10.2020 im Dörpshuus (08 1823 19 20201026)

Anwesende Ausschussmitglieder (stimmberechtigt): Gemeindevertreter H.-G. Börstler
Gemeindevertreter Lothar Kleinschmidt
Gemeindevertreter Johann-David Michaelis
Gemeindevertreter Uwe Schramm
Gemeindevertreter Waldemar Wrembel
Bürgervertreter Andreas Bedynek

Es fehlt entschuldigt Bürgervertreter Lennard Macke

Außerdem anwesend (nicht stimmberechtigt): Bürgermeister H.-P. Fiebelkorn
Gemeindevertreter Svenja Michaelis (bis 19.45 Uhr)
Gemeindevertreter Rüdiger Spitzkat
Bürgervertreter Horst Heise
Frau Wolint als Protokollführerin
22 Schüler der 9. Klasse Stecknitz-Schule
2 Lehrkräfte der Stecknitz-Schule

Tagesordnung:

1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Beschlussfähigkeit sowie der ordnungsgemäßen 
Einladung

2. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift der Sitzung vom 
07.09.2020

3. Beratung und Beschlussfassung von Tagungsordnungspunkten unter Ausschluss der 
Öffentlichkeit; hier: Verfahrensbeschluss nach § 35 Gemeindeverordnung (GO)

4. Änderungsanträge zur Tagesordnung
5. Bericht über die Durchführung der Beschlüsse
6. Mitteilungen des Ausschussvorsitzenden
7. Einwohnerfragestunde
8. Erhöhung Grundsteuer A
8a. Erhöhung Grundsteuer B
8b. Erhöhung Gewerbesteuer
9. Neue Satzung Hundesteuer
10. TOP für die Homepage
11. Mitteilungen /Anfragen

Die nachfolgenden Tagesordnungspunkte werden nach Maßgabe der Beschlussfassung des Ausschusses für Finanzen 
und Verwaltung voraussichtlich nicht öffentlich beraten.

12. Vorvertrag Mehrgenerationenhaus B-Plan 15
13. Planungsrecht B-Plan 16 und weitere

Nach Wiederherstellung der Öffentlichkeit
14. Bekanntgabe der in nicht öffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse
15. Schließung der Sitzung

Punkt 1 der Tagesordnung
Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Beschlussfähigkeit sowie der ordnungsgemäßen Einladung
Die Sitzung wird vom  Ausschussvorsitzenden Börstler um 19:00 Uhr eröffnet. Außerdem stellt er die 
Ordnungsmäßigkeit der Einladung, die Anwesenheit und die Beschlussfähigkeit fest. Das 
Ausschussmitglied Macke fehlt entschuldigt. Er begrüßt die Schüler der 9. Klasse der Stecknitz-Schule.
Diese haben in Fach WiPo zur Zeit das Thema Aufgaben einer Gemeinde. Der Bürgermeister stellt in 
einem Kurzvortrag die Aufgabe der Gemeinde und der Ausschüsse vor. Die Ausschussvorsitzenden 
des Finanz- und Verwaltungs- und des Bauausschuss berichten kurz über die Aufgabe dieser 
Ausschüsse.
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Punkt 2 der Tagesordnung
Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift der Sitzung vom 07.09.2020
Einwendungen zur Niederschrift der Sitzung vom 07.09.2020 werden nicht erhoben. Sie gilt somit als 
genehmigt.

Punkt 3 der Tagesordnung
Beratung und Beschlussfassung von Tagungsordnungspunkten unter Ausschluss der Öffentlichkeit; 
hier: Verfahrensbeschluss nach § 35 Gemeindeverordnung (GO)
Es liegen keine Änderungen vor.

Punkt 4 der Tagesordnung
Änderungsanträge zur Tagesordnung
Änderung der Tagesordnung: neuer Punkt 10: Nutzungsvertrag der Wasserstraßen- und Schifffahrts-
Verwaltung des Bundes, alle anderen Punkte der Tagesordnung rücken eine Stelle nach hinten.

Punkt 5 der Tagesordnung
Bericht über die Durchführung der Beschlüsse

- Die Annahme des 1. Nachtragshaushaltes 2020 wurde der Gemeindevertretung empfohlen und
von dieser beschlossen.

- Die Annahme der 1.Nachtragsaushaltssatzung 2020 wurde der Gemeindevertretung empfohlen
und von dieser beschlossen.

Punkt 6 der Tagesordnung
Mitteilungen des Ausschussvorsitzenden

- Der Mietvertrag für die Nutzung des 1.OG der Krippe ist im Amt in Vorbereitung
- Die Grunddienstbarkeit für die Gasleitung zum Bauhof ist in Arbeit
- Die Kreisumlage wird voraussichtlich gesenkt, als Auswirkung der Corona-Krise und der 

allgemeinen Finanzlage. 
- Der Bürgermeister weist darauf hin, dass für den Bauhof höhere Ausgaben in den Haushalt 

einzustellen sind (Anschaffung eines neuen Traktors).

Punkt 7 der Tagesordnung
Einwohnerfragestunde
Es wurde von einem Schüler die Frage nach einer Unterkunft/Hütte als Treffpunkt gestellt.
Es geht eine Empfehlung an den Sport und Kulturausschuss, auf der Festwiese Licht zu installieren. 

Punkt 8 und Punkt 8 a der Tagesordnung
Erhöhung der Gundsteuer A ( Landwirtschaftliche Betriebe) und Grundsteuer B (Hausbesitzer)
Der Ausschussvorsitzende stellt die Mehreinnahmen durch die Steuererhöhung von 311 auf 350 % vor. 
Diese belaufen sich auf € 25.118,00.

Herr Wrembel stellt die Frage, warum die Steuern erhöht werden müssen und meldet Vorbehalte an. 
Die Steuererhöhung ist eine Empfehlung der Kommunalaufsicht und des Amtes Berkenthin. Finanzielle 
Hilfe gibt es nur bei Anhebung auf die Nivellierungssätze. 

Herr Schramm hat die gleichen Vorbehalte, da keine endgültigen Zahlen vorliegen

Herr Fiebelkorn weist auf die Zahlen im Haushalt hin. Durch den Hausverkauf Lübecker Straße ist der 
Haushalt jetzt ausgeglichen. Es gibt aber ausgebliebene Maßnahmen, z.B. dringende 
Straßensanierungen. 

Von Herrn Wrembel geht der Antrag auf namentliche Abstimmung zur Empfehlung an die GV.
Für die Empfehlung an die GV sind: Börstler, Schramm, Kleinschmidt und Bedynek.
Gegen die Empfehlung sprechen sich: Wrembel und Michaelis aus.
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Punkt 8 b der Tagesordnung
Erhöhung der Gewerbesteuer
Die Mehreinnahmen durch Erhöhung der Gewerbesteuer von 300 auf 337 % belaufen sich auf 
€ 17.760,00.
Die Erhöhung der Gewerbesteuer wird der GV nicht empfohlen, da die Auswirkung der Coronakrise 
noch nicht einzuschätzen ist. Dieser Beschluss ergeht einstimmig.

Punkt 9 der Tagesordnung
Neue Satzung Hundesteuer
Es gibt eine neue Beschlussvorlage durch das Amt Berkenthin. Die zur Zeit gültige Vorlage ist nicht 
mehr aktuell. Folgende Änderungen sind z.B. enthalten:

- Der Begriff  Kampfhunde wurde gestrichen
- Die Rasseliste ist nicht mehr enthalten.

Der Steuersatz bleibt bestehen. Die Kosten für die Änderung werden durch die Amtsumlage gedeckt. 
Es wird einstimmig beschlossen, der GV die Annahme der neuen Satzung zu empfehlen.

Punkt 10 der Tagesordnung
Wasserstraßen- und Schifffahrts-Verwaltung des Bundes- Nutzungsvertrag
Die Gebühr für die Nutzung des Parkplatzes am Kanal beträgt € 180,00 jährlich. Es wird einstimmig 
beschlossen, der GV zu empfehlen den Vertrag anzunehmen.

Punkt 11 der Tagesordnung
TOP für die Homepage
Es liegen keine Änderungen für die Gemeinde – Homepage vor. 

Punkt 12 der Tagesordnung
Mitteilungen / Anfragen
Der Bürgermeister informiert über die neuen Coronazahlen und die getroffenen Maßnahmen. Der 
Inzidenzwert im Kreis liegt bei 39. Es treten verschärfte Maßnahmen in Kraft, wie z.B. 

- Schließung der Sporthalle und der Umkleidekabinen mit Duschen, 
- Kohortenbildung in den Schulen

Punkt 15 der Tagesordnung
Bekanntgabe der in nicht öffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse
Es wurden keine Beschlüsse gefaßt.

Punkt 16 der Tagesordnung
Schließung der Sitzung
Der Vorsitzende schließt die Sitzung um 20.43 Uhr.

Dieses Protokoll wurde elektronisch erstellt und ist ohne Unterschrift gültig.
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